



诗画小港 (林国友 摄)

梦里花开，果香自来；信步水乡，闲看岸柳；走近小桥流水人家，体验诗情画意民俗。近年来，小港街道治理浹江水、建四季果园、秀浹江文化……

依托“秀美浹江”的天然禀赋，这里将逐渐勾勒出一幅充满浓郁江南韵味的梦里水乡。

# 北仑小港 秀美浹江 梦里水乡

## 秀美 江水

乘着“五水共治”的春风，小浹江获评宁波市“十佳河道生态景观”第一名，这也是对其多年有效治理的最好肯定。十几年来，有效治理的最好肯定。十几年来，有效治理的最好肯定。

长48公里。近年刚完成治理的小浹江青墩段，在提升水环境的同时，还美化了两岸绿化，新建了公园、亲水平台和健身步道，建成“水清、岸绿、景美、流畅”的生态休闲区，为当地居民提供一个游憩的亲水绿地。

同时，沿岸印染企业、电镀企业相继关停搬迁，18个村庄生活污水并入管网，上千亩水域的养殖网箱全部拆除，河道进行整体清淤、拓宽，周边232家畜禽养殖户全部搬迁或关停，两岸开始复绿复耕。这为小浹江生态环境的持续改善提供了有力支撑。

这些得益于这几年小浹江水系“重拳”治理的结果。2009年，为根治小浹江流域河道，在北仑区委、区政府的统一部署下，以“工程措施与生物措施相结合”的方法，开展“生态型河道”的治理工作。对河道生态系统涉及的行洪排涝、堤岸改造、水系整治、水质保护、休闲娱乐、沿岸绿化等统筹规划实施。

到目前为止，小浹江已完成25公里河道整治，完成投资近20亿元。其中，河道整治配套绿化工程完成投资近2亿元，绿化面积87.3万平方米，绿化总

要巩固生态河道建设成果，长效管理机制是重要环节。小港街道建立街道、村、民间“三级河长制”，加强日常管护。充分发挥街道河道管理所作用，加强日常巡查，对破坏生态河道的行为，坚决予以严厉处置。同时小港街道通过公开招标引进一支河道绿化养护保洁专业化队伍，使河道保洁、绿化养护正常化、规范化。



(沈静萍 摄)

## 果香 四季

花香十里，果熟四季，一路风景美如画，一年四季各有风情。来到小港，游客可以在各个季节尝到不同的水果。这里正逐渐成为一个个都市人的后花园和采摘的“四季大果园”。

丁家山、大石门、鲍家洋等10余个村的葡萄也在当地各种水果中“脱颖而出”，成为当之无愧的“主角”。当地大棚葡萄优势明显：一是时间优势，上市时间提早了半个月。露天葡萄上市

市大棚葡萄上市。二是品质优势，甜而不酸口味好。糖度高达19度，比露天葡萄高出三四度。三是效益优势，亩均收入比常规露天葡萄高出85%。目前，小港葡萄种植逐渐向区域化布局、规范化经营、专业化基地标准化生产发展。街道在2010年成立葡萄协会，成立了6个葡萄专业合作社；创建了“丁家山”“芳野”等多个品牌；实现无公害产地产品认证2000余亩；

投入1070万元创建4000亩“小浹江葡萄产业示范区”；同时，帮助种植户引进优良品种，调整品种结构，从而提升葡萄品质，增加葡萄产业的经济效益。

水果已成为小港不少村的特色产业。东岗碶水蜜桃园、桥头严樱桃基地、渡头董翠冠梨园……一村一果、一村多果，甚至一村四季果香也已实现。小港水果种植大户汪贵章举例说，单单

在小港新棉村，四季果香不再是梦。1月到3月有草莓，4月樱桃、莲雾就能上市，5月有白枇杷，6月火龙果又能接上，火龙果可以一直采摘到11月。水蜜桃一般在七八月上市，金秋红水蜜桃则是在国庆后上市。翠冠梨7月中下旬成熟，甬优一号葡萄7月下旬上市，8月中旬又有其他品种葡萄上市。这样一年中的每一个月都有水果上市。“所有水果的上市时间既能相互衔接，又能适当错开。这样市民月月有水果吃，也有益于我们销售。”汪贵章说。四季果园在这里从梦想变为现实。新棉村300立方米的冷库在规划建设中，另外还会配套建设水果展销区。



晨练 (刘海斌 摄)

## 人文 浹江

小浹江自古以来就是小港人民的母亲河，她浇灌着两岸的庄稼、养育着小浹江边一代代人。小浹江不仅是条水利航运之江河，更是一条承载着历史文化的河港。

小浹江上多碶闸古桥。现存的东岗碶、燕山碶、义成碶和小浹江大闸组成了小浹江碶闸群，其中东岗碶、燕山碶还被列入省级文物保护单位。这些横跨于小浹江上的古碶今闸不但留住了静静的一江水，而且曾经发挥抗咸蓄淡、蓄泄灌溉的重要作用，使两岸的人们得避水患之害，得享水利之惠，形成了独特的“碶桥文化”。

以“碶桥文化”为主线，小港街道着力打造“浹江风情馆”，

使之成为人们了解小浹江人文历史、乡土风情和碶桥文化的重要载体。这里深挖和传承了小浹江的文化，市民们可以通过立体模型、文献、考古文物、居民热心捐赠的老物件、老照片来了解小浹江的历史文化以及沿岸居民的生活变迁。

近年来，小港街道还着力打造“浹江风情”文化品牌。每年定时举办“浹江风情”文化艺术节、体育文化节，并涌现出一批优秀的民间文化团队和品牌赛事。“河塘清韵艺术团”多次代表市、区参加全省比赛，并获全省开发区排舞大赛金奖、全省文化礼堂舞蹈大赛金兰花奖等；由280多名民间艺人组成的“浹江戏苑”，曾受邀到郑州参加相关



秀美浹江舞龙舟 (陈曙皓 摄)

活动开展；“小港杯”全国男子业余排球邀请赛，至今已连续举办六届，并成为国内业余排球爱好者的知名赛事……

在浹江岸边，人气最旺的活动当属“秀美浹江”龙舟赛。去年6月，首届“秀美浹江”龙舟赛在钱树德诵读的“浹江赋”中拉开帷幕。活动吸引了大批游客

前来观摩。今年6月，还在小浹江青墩段，“两岸一家亲·龙舟端午情”第二届“秀美浹江”龙舟赛号角再次吹响，吸引了18支队伍参赛，来自小港街道辖区各村、社区、驻地部队、企事业单位以及宝岛台湾的两支队伍和北仑区台资企业联队共同参与。当天有4万余名市民到场观看比赛。

卢丽 沈静萍 晓杭



美丽家园 (戴光杰 摄)